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TRABALHO DE MATEMÁTICA I – 3ª SÉRIE – MEIO AMBIENTE - INFORMÁTICA (Vale 1,5 pontos)
1. Um marceneiro cortou um cubo de madeira maciça pintado de azul em vários cubos menores da seguinte forma: dividiu cada aresta em dez partes iguais e traçou as linhas por onde serrou, conforme indica a figura a seguir.
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Determine o número de cubos menores que ficaram sem nenhuma face pintada de azul.
Solução. Os cubinhos sem nenhuma face pintada estão no interior do cubo maior. Retirando a “capa” de pintados resta um cubo com 8 cubinhos em cada aresta. Logo há 8 x 8 x 8 = 512 cubinhos não pintados.
2) Um certo tipo de código usa apenas dois símbolos, o número zero (0) e o número um (1) e, considerando esses símbolos como letras, podem-se formar palavras. Por exemplo: 0, 01, 00, 001 e 110 são algumas palavras de uma, duas e três letras desse código. Calcule o número máximo de palavras, com cinco letras ou menos, que podem ser formadas com esse código.
Solução. Separando pelo número de letras, temos:
i) palavras de 1 letra: 0 ou 1. Logo há duas palavras. (2¹)
ii) palavras com duas letras: 00, 01, 10, 11. Logo, quatro palavras. (2²)
iii) palavras com três letras: pela lei de formação, teremos 2³ = 8 palavras.
iv)  palavras com quatro letras: 24 = 16 palavras.

v) palavras com cinco letras: 25 = 32 palavras.

Total: 2 + 4 + 8 + 16 + 32 = 62 palavras.
3) Listando-se em ordem crescente todos os números de cinco algarismos distintos, formados com os elementos do conjunto {1, 2, 4, 6, 7}, o número 62417 ocupa o n-ésimo lugar. Então n é igual a:
Solução. Analisando cada construção numérica, temos:
i) 1_ _ _ _ há 4! Números possíveis.

ii) 2 _ _ _ _ há 4! Números possíveis.

iii) 4 _ _ _ _ há 4! Números possíveis.

iv) 6 1 _ _ _ há 3! Números possíveis. (Cuidado com a unidade de milhar)

v) 6 2 1_ _ há 2 possíveis.

Até aqui já temos: 3.(4!) + 3! + 2 = 3(24) + 6 + 2 = 72 + 6 + 2 = 80.

O próximo número será o pedido, 62417, ocupando o 81º lugar. Logo, n = 81. 
4) A abertura de certo tipo de mala depende de dois cadeados. Para abrir o primeiro, é preciso digitar sua senha, que consiste num número de três algarismos distintos escolhidos de 1 a 9. Aberto o primeiro cadeado, deve-se abrir o segundo, cuja senha obedece às mesmas condições da primeira. Nessas condições, o número máximo de tentativas necessário para abrir a mala é:
Solução. Um cadeado não depende do outro. Logo, para abrir um cadeado, temos 9 x 8 x 7 possibilidades. Isto é 504 tentativas possíveis. Para o outro teremos as mesmas condições. Logo o número máximo será 2 x 504 = 1008 tentativas.
[image: image7.png]5) Os pontos A, B, C e D pertencem à reta r, e os pontos E, F e G pertencem à reta s, sendo r // s. Quantos triângulos podemos formar com esses vértices?
Solução1. Escolhendo a reta das bases e dos vértices dos triângulos, temos:

i) bases na reta r e os vértices na reta s: 
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ii) bases na reta s e os vértices na reta r: 
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Podemos formar, então, 18 + 12 = 30 triângulos.

Solução 2. Podemos agrupar os 7 pontos 3 a 3: 
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. Mas nesses grupamentos há pontos alinhados tanto na reta r, como na reta s. 

i) Grupamentos 3 a 3 na reta r: 
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ii) Grupamentos 3 a 3 na reta s: 
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Logo os grupamentos válidos são: 35 – 1 – 4 = 30.
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